
Beispiel 3:

Fensterelement mit seitlicher Fenstertüre, unterem Paneel und zweiflügeligem Fenster. Oben mit 

bauseitigen Rollladen. Ohne absturzsichernde Funktion. 

Größe 2,8 m x 2,15 m, Türbreite 1,0 m, Brüstungshöhe 0,9 m und damit „Sonderfall 1 nach 

Leitfaden zur Montage 2014“.

Skizze:

Bestimmung der Kräfte:

Windlast Gesamtelement:   2,8 x 2,15 = 6,02 m²  => 6,02 m² x -1,12 kN/m² = -6,74 kN     

≙für 15 Befestigungspunkte = > 0,45 kN/ BP  VEk

≙bzw. 1,5 x 0,45 kN/ BP = 0,675 kN/ BP   VEd      



Auflagerkräfte oben gemäß nachfolgender Abbildung:

Vordimensionierung der Befestigungen:

Und damit nicht nachgewiesen!



Lösungsvorschlag: Einbau einer Konsole im Bereich des Pfostens gemäß nachfolgender 

Abbildung:

Kraft aus Windlast an Konsole => 1,51 m² x -1,12 kN/m² = -1,7 kN

Und damit verbleibt größte Kraft aus Windlast links gemäß nachfolgender Abbildung:



Vordimensionierung der Befestigungen bei Einsatz eines größeren Dübels:

Kräfte an der Befestigung seitliches Fenster (da größere Kräfte):



Vordimensionierung der Befestigungen bei Einsatz eines größeren Dübels:

Die Vorgaben und Hinweise der jeweiligen ETA (European Technical Assessment) sind zu 

beachten.


